

## 你的心聲

### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 香港茶葉貿易

### 祀伍味

早茶泡了一壺老普洱，選了珍藏的下關沱茶。茶泡開了，先聞到陣陣陳香飄逸，再細口品綴茶湯純厚甘滑，下關特有尾韻深長綿綿。雲南普洱種類繁多，早年獨愛購藏原料道地優質，大廠出品的各式沱茶。生、熟沱茶都屬緊壓茶，特點是久藏不壞，茶味醇厚而且耐泡。藏茶最好選用曬青普洱茶壓製成形的生沱茶，只要存放環境得宜，加之適度的年份陳化，沖泡出來的茶湯滋味，確實是零舍不同。

中國茶是意識形態的文化載體，不同的產茶區的出品與不同時期的價值判斷，在不同歷史時期影響着國人的喝茶行為和種類偏好。唯獨生活在香港，懂得品茗中國茶是最幸福的，全國各大知名產茶區的出品，「紅黃白青綠黑」六大茶類，正山名優茶葉，隨時隨地可以購藏得到品茗得到。這得益於二戰後香港作為茶葉轉口貿易港的核心地位。

作為轉口貿易港，香港曾扮演着把中國茶文化推廣給全世界的角色，形成了具有香港特色的茶貿易推動優勢，獲得業界的認可。特別在全球普洱茶貿易中，香港扮演着關鍵的不可取代的角色，影響了近現代普洱茶的工藝發展。雲南為普洱茶主要生產地，香港茶商主要進行行銷管理及產品創新，如由香港茶人發明的渥堆、濕倉等製茶藏茶方法，反過來影響了中國內地做茶的方法。茶與老港的生活息息相關，常見於茶餐廳、茶樓等地方。別小看這一小杯茶湯，它包含了中國幾千年的茶文化，以及香港老一輩愛國華商艱苦奮鬥的光輝歷史。

## 年味芬芳

### 尚慶海 作家

從臘八節那一碗香甜的臘八粥開始，便掀開了新年的扉頁，芬芳的年味瀰漫了大街小巷。

燒地鍋，蒸饅頭，鄰居搭夥，兄弟合作，把家裏能用發麵的缸、盆全部用上。男女老少各有分工，年紀長的燒火看蒸鍋，婦女們包菜包、做棗花，年輕力壯的男人上籠揭籠。一鍋接着一鍋，從早上一直忙活到下午，屋裏院裏鋪上刷乾淨的涼席，新出籠的饅頭就晾在涼席上，屋裏屋外到處是白花花喧騰騰的大饅頭。白色蒸氣繚繞，饅頭的馨香撲鼻。

過油，是過年必不可少的。過油豆腐，炸排骨、丸子、小酥肉，能過油的都要過一些，一是方便儲放，二是吃時省勁。奶奶還在的時候，親戚多，光豆腐就要過滿滿兩大鋼筋盆，肉丸子炸的少，全部用來待客，母親會炸一大竹籃子素丸子，供自家吃。過完油的食物散發着一種特有的香味，特別誘人。

父親每年過年都要買一套豬雜碎，從熬瀝青脫豬頭毛，到用高梁桿翻豬小腸、揉鹼清洗，我全程參與。肉煮好了，撈出，父親把大骨頭上的大塊肉撕下來，第一塊骨頭就給了我，饞得在一旁等着啃骨頭的哥哥姐姐直吞嚥口水。盛上一碗煮肉的湯，把蒸饅頭成小塊泡進去，再撒上芫荽，噴香的肉湯泡饅頭吃起來特別過癮。

初一五更的鞭炮噼哩啪啦此起彼伏，斷斷續續一直能響幾個鐘頭，滿村子飄着燃鞭炮的火藥味，這種氣味混着從家家戶戶廚房飄出來的飯菜香味，令每一個人都沉醉其中。

貼春聯、剪窗花、掛燈籠，滿滿的幸福年味飄滿大街小巷。幸福年味慰人心！如期而至的年味，芬芳依舊，沁入肺腑，迷醉心扉。

## 校園壁報板

農曆新年是家庭親友團圓的節日，如果能夠拍攝「全家福」，將這份溫情記錄下來好好珍藏，定會令團聚更具意義。職業訓練局（VTC）青年學院獲救世軍邀請，參與新春家庭攝影活動「留住美好時光」。學院學生包辦化妝、髮型及形象設計、拍攝及照片沖曬等一條龍服務，為居於過渡性房屋項目的基層家庭拍攝家庭照。其中92歲獨居長者李伯，家人早已離世，自言很久沒有拍照：「感謝一大班老師和同學特意抽空跟我大合照，陪我熱鬧迎接農曆新年。」



職專學生為基層家庭拍攝家庭照。

92歲李伯(右)大讚學生的化妝技術一流，讓他看起來神采奕奕。

## 職訓師生送暖 影新春全家福

逾50名來自青年學院職專文憑形象設計、時裝、專業美容、髮型設計及設計及印刷媒體的師生，早前到位於屯門的救世軍「齊+」@三聖過渡性房屋，為30多戶、逾100名住戶免費拍攝新春家庭照。住戶可穿上救世軍籌集所得的全新衣物和配飾，以亮麗形

象及精心打扮留下幸福印記。

專責為住戶「大變身」的學生蘇民鈞及高芊蕙，分別修讀職專文憑（形象設計）及（時裝）課程，他們根據參加者的妝容及髮型，為其配襯不同色系的衣服和配飾，又教他們擺出自然溫馨的「甫士」。職專文憑（專業美容）程怡心則分享，不同年紀的要用不同化妝技巧，如長者要加深眉色，讓他們看起來更顯神采，小童則多用鮮色的唇彩，呈現其活潑動力。

身為兩女之母的Sarah帶同可愛的混血女兒參與活動。Sarah指女兒出生後，一直未有拍攝「全家福」，看到手上沖曬好的家庭照為之動容，「坊間拍攝家庭照動輒數千元，實在難以負擔，衷心感謝學院同學的付出。」

帶領項目的青年學院（邱子文）首席講師翁漢明表示，學生們的踴躍參與最讓我感動，亦促成五個課程能夠首次合作。



職專五個課程逾50名師生合力促成這次義舉。

## 中大研CD9蛋白識別兒童白血病風險

急性淋巴細胞白血病（ALL）是最常見的兒童癌症，香港每年有新症約50例、全國約1.5萬例。

香港中文大學醫學院早前進行全國性多中心研究，證實透過一種名為「CD9」的細胞表面蛋白，預測ALL病童未來經過治療後可能的結果，可成為預測復發風險的獨立生物標誌物，為臨床治療提供新指引。是次結果已發表

於國際醫學期刊《Leukemia》。

中大醫學院兒科學系助理教授梁錦堂解釋，研究發現，化療後有殘餘癌細胞或帶「BCR-ABL1變異」者，若同時出現CD9陽性，復發率分別達30.3%和39.5%，遠較CD9陰性者的9.7%和0%高，有需要接受骨髓移植或標靶治療，故建議將CD9納入常規的兒童癌症檢測項目。

